

讀經小品



「常和我同在的就是你們」

以往讀到路加福音廿二章28節：「我在磨煉之中，常和我同在的就是你們」，總是不解。因為從事實的觀點出發，門徒們並不總是真正的向主忠心不移、患難與共；然而最近，當我自己嘗到一點「磨煉」的滋味時，我才略有領會。原來這是一句極有感情的話。

主在什麼場合下講這句話呢？就是在門徒們爭論誰爲大的時候；更準確地說，是在祂在地上的職事將要終了之前講的話。逾越節的筵席已經守過了，新約的餅杯也已經設立了。祂就要到客西馬尼作最末了的禱告，預備接受被賣被捉拿的命運了……。就在這時門徒起了爭論，祂還不忘記給他們上最後一課，在談話之間，插入了心中早已準備好要說的話。

主耶穌說這句話，第一個用意是表明心中的感激

我們的主是極有感情的主，（今天有人以爲感情就是肉體，都要剔除。）若是不然，就不會有馬太第廿五章了。門徒們的一舉一動，祂都看在眼裏、記在心裏。祂記得祂剛出來事奉，還沒有「名望」的時候，這些人首先跟從了祂。當祂違反傳統，和法利賽人辯論的時候，門徒們沒有論斷、定罪祂。當祂說：「沒有先知在自己家鄉被人悅納的」，門徒並不以祂爲狂妄自大。祂和稅吏罪人一起吃飯的時候，門徒也奉陪、無怨言。當安息日治病，祂怒目看着那些剛硬的人時，門徒並不以爲祂犯了罪、動了肉體。祂把作買賣之人趕出聖殿時，門徒也不以爲祂失去冷靜。祂講天國之道，盡祂的職事時，他們留神傾聽，講到天國比喻時，還私下來發問，顯出對屬靈事物的興趣。五餅二魚的神蹟，雖然叫許多人擁祂作王；但祂一說了「生命的真糧」，這些人又因爲「這話甚難，誰能聽呢？」而退去了。祇有幾個門徒，說出這樣的話：「你有永生之道；我們還跟從誰呢？」……。當猶太人要拿石頭打死祂的時候；門徒雖然明知有危險，還是和祂同去，見證了拉撒路復活。……現在就要上十字架了……。

這些都是主耶穌在磨煉之中的場合。

若是要看反面的例子，門徒失去信心的次數，實在遠比他們跟隨主的場合多得多；但是，主耶穌好像

看不見、記不得了。祂祇記得他們與祂同在的時候：這是怎樣一個寬宏大量的人啊！祂又是這樣紀念人對祂一點點的好處！中國人說：「受之涓滴，報以湧泉。」今天是個屬靈冷酷的時代；許多人空有滿頭腦的「異象」，記不住別人對他一點恩惠。我們的主不是這樣。在祂臨別的愁緒中，不忘記作最後一次的感謝。

主耶穌的話，第二也是暗示獎賞的原則。

雖然坐在人子的左右不是主可以賜的（見太廿：

23），但是陪伴耶穌的獎賞，就是得着父的國。有一天他們要在主的席上吃喝，有一天他們要坐在寶座上審判以色列十二個支派。

有一首詩歌：「凡爲耶穌所作都蒙福」——所蒙的福還真是大福咧！門徒們爭論誰爲大，原是顯出我們肉體的本相，但主的祝福大到一個地步，是遠超過我們所能受的度量。那一天，就什麼也不爭了。

也許十二使徒的地位是特殊的；祇有他們能坐在寶座上，祇有他們能作新耶路撒冷城門的根基（啓廿一：14）。但是主耶穌的感謝和獎賞，原則還是一樣的。

第三、這句話幫助門徒面對要來的磨煉。

照着我們常用的禱告，總是遇到磨煉時：「求主常與我們同在」。但是此處主好像特意要透露出祂在

孤單感覺中的心情：「我在磨煉之中，常和我同在的就是你們。」這句話竟是主自己設身處地反襯出來的！如果主也有磨煉的時候，在磨煉中遭人棄絕，被棄中也有孤單的感覺；那我們在極軟弱中所表現的無助、無望、需要人陪伴、需要人同情，豈不也是正常的嗎？

神的衆僕人、衆職事啊！應當仰望耶穌！祂深知磨煉之中的滋味，連當時不解事的十二門徒相陪，祂都如此珍惜。祂會在你磨煉之中棄你而去嗎？

請看行傳的例子，請看教會的歷史；在門徒們經過試煉之時，主豈不一直與他們同在嗎？應當仰望祂！

第四、主說這話也是爲鼓勵在磨煉中的聖徒彼此扶持。

有許多聖徒爲了主的緣故接受了各樣的磨煉，他們的心境何等需安慰呢！希伯來書第十章33節說：「一面被毀謗，遭患難……，一面陪伴那些受這樣苦難的人。」聖徒的愛就在此顯明了。

如果主耶穌在被人棄絕上十字架的時候，因得着少數門徒在患難中相隨而受安慰，我們這些事奉主的人，偶而遭遇磨煉，也有神所安排在教會中的弟兄姊妹相伴鼓舞，（雖然祇是少數。）真應當滿意了。

【僅以此文獻給與我同心同工的同伴。】